

建筑工程土建施工现场管理优化策略探讨

彭天翔

(锦州医科大学,辽宁 锦州 121000)

摘要:随着我国经济的不断发展,各大城市的建筑规模日益扩大。为保证建筑的品质,要对建筑工程中的土建施工管理予以高度重视,积极解决管理中存在的问题。近年来,我国土建施工现场管理尚不能全面达到建筑行业发展的预期,需对施工现场管理工作进行优化,才能为建筑行业的发展保驾护航。

关键词:建筑工程;土建施工;现场管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.165

建筑工程土建施工现场管理十分重要,采取有效的管理方式不仅可以保证资源得到充分利用,还能提高施工效率。虽然我国土建工程施工现场管理工作正在不断完善,相关人员重视引进先进的管理思想和方法,但还有所不足。部分施工现场管理缺乏合理的指导思想,问题较多,需积极优化土建施工现场管理,才能提高工程的质量和效益,消除安全隐患,提高人们的生活质量。

1 建筑工程土建施工现场管理的意义

在建筑工程施工中,土建施工现场管理可降低施工成本,实现工程质量管理体系,创造更大的经济价值。在施工中会产生各种类型的污染,比如,噪音污染会对周边居民的生活形成干扰,施工现场产生的粉尘会导致空气污染,因此,需加强土建施工现场管理,对施工进行有效的管理和控制,降低污染,才能提高居民的生活质量。在土建施工现场管理中,要高度重视安全管理与质量管理,避免出现安全事故,保证工程质量,及时消除安全隐患,为社会的发展创造良好的环境。

2 我国建筑工程土建施工现场管理中存在的问题

2.1 施工人员缺乏完善的安全意识

在土建施工现场管理中,要将安全放在首位。许多施工人员并不能充分意识到安全的重要性,在施工的过程中缺乏安全意识。部分管理人员没有将安全管理放在重要的位置,而是将更多精力投入到施工进度管理之中,导致施工中缺乏完善的安全管理措施。尽管可以保证工程在工期内顺利完成,但却存在许多安全隐患。

2.2 施工现场管理不全面

在建筑工程施工中包含许多内容,施工现场工作人员负责的内容不同,岗位不同,人员分配较为分散。在这种情况下,施工现场管理很难做到全面开展。部分施工人员不按照规章制度进行操作,或者操作不达标,就会导致工程存在质量问题和安全隐患。现场管理人员不重视施工过程的管理与控制,采用的管理方法不完善,缺乏全面的管理方案,导致某些环节没有得到及时的监督与检查。

2.3 质量管理制度不完善

在建筑工程施工现场中,部分人员不重视监理工作和质量检测,土建施工管理制度内容不完善,会对施工现场管理造成不良影响。进行基本建设时,由于执行力度不足,对程序了解有限,就会造成施工质量管理工作得不到重视,工程质量不达标。没有明确验收制度和建设程序,就会影响管理体系的构建,导致工程质量存在问题。在施工管理的过程中,没有加大监管力度,或者盲目追赶工期,就会产生比较严重的质量问题。

3 建筑工程土建施工现场管理的优化对策

土建施工现场管理工作非常重要,为对这一工作进行改进,就要了解土建现场管理工作的意义,明确管理汇总存在的不足,采取有效的优化措施,提高管理效率和管理质量。

3.1 提高员工的安全意识

由于部分工作人员缺乏安全意识,就会导致施工中存在诸多安全隐患,要保证工作人员充分意识到施工安全管理的重要性,对工作充满责任感,才能提高施工现场安全管理水。要提高员工的专

业技能,定期进行培训,使其充分了解安全管理的知识和专业知识,通过实际行动实现安全施工。要使其充分了解安全隐患所带来的危害,严格按照施工安全管理制度的要求进行操作,规范自身行为。编制施工进度规范,使施工现场人员按照进度的要求进行施工。正式施工之前,要制定应急预案,对施工进行合理预测,一旦发现问题,就可以及时进行处理,保证员工生命安全,最大程度减少损失。事故处理完毕后,要及时进行记录,建立事故档案,为后续施工提供参考依据,避免出现类似问题。

3.2 制定完善的施工管理计划

土建施工现场中涉及到诸多专业、人员和资源,要维持施工现场秩序,提高施工质量和效率,保证施工安全,就要制定完善的施工管理计划。需结合施工现场的实际情况制定计划,将施工分为不同阶段,根据不同阶段制定相应的计划与管理措施。不同阶段的内容不同,管理方式不同,需对管理的内容进行分类,保证人员、材料和设备得到妥善的管理,使资源得到充分利用,真正做到物尽其用,各司其职。当施工现场管理计划内容全面,具有可行性,就保证施工质量与进度。

3.3 制定完善的质量管理与监管制度

由于施工现场情况不同,在制定质量管理与监管制度时,需结合现场的实际情况明确制度的内容,保证工程的质量得到有效控制,提高广大工作人员的责任感。要明确质量管理的具体措施,将其贯穿于施工管理始终。比如,进行材料管理时就要保证材料的质量符合施工要求,因此,制定完善的质量管理对策很有必要。管理人员要不断更新思想观念,充分意识到质量管理的重要性,逐渐具备质量管理的意识,重视质量检测工作,严格保证工程质量。避免应付的思想,需将建筑工程的质量放在首位,建立全面的监管体系,明确监管制度的内容和监管人员的职责。监管人员要定期或者不定期对施工进行检查,一旦发现有不规范操作,就要及时指出和处理,还要对相关人员进行通报批评。为了更好地发挥监管工作的作用,可积极采用计算机技术对施工现场进行实时监控,就可以及时发现问题,解决问题。

4 结语

综上所述,由于土建施工现场管理与建筑工程的质量息息相关,因此在开展管理的过程中,要不断提高工作人员的安全意识,制定完善的管理计划,保证各项资源得到稳妥的管理与充分利用,提高广大工作人员的责任感,严格按照相应的制度进行操作,要对现有的各项管理制度进行改进和创新,融入先进的计算机技术,保证施工现场得到有效的监控,规范施工人员的行为,使建筑工程的质量更有保障。

参考文献

- [1]张东海.建筑工程土建施工现场管理的优化策略探究[J].价值工程,2020,39(21):52-53.
- [2]戚海龙.建筑工程土建施工现场管理的优化策略探究[J].现代物业(中旬刊),2020(07):78-79.